

ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ МОДЕРНИЗАЦИИ

А. В. Акимов, В. Я. Белокреницкий

Проект «Сравнительный анализ моделей модернизации в странах Востока». Год работы

В 2010 г. на Съезде востоковедов России между Институтом востоковедения РАН, факультетом политологии МГИМО(У) МИД России, ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова и Восточным университетом (ныне Институт стран Востока) была достигнута договоренность провести совместное исследование моделей модернизации в странах Востока.¹ На ИВ РАН была возложена часть работы, связанная с экономическими аспектами модернизации. По прошествии года имеются определенные результаты исследований в этой области, которые мы предлагаем вниманию читателей.

В течение года в проекте участвовали сотрудники ИВ РАН, а также преподаватели и студенты ИСАА и Института стран Востока. В проект были привлечены как ранее выполненные работы по этой теме, так и исследования, проведенные после объявления о начале проекта. Модернизация рассматривалась в разных аспектах: как общественное явление, затрагивающее развитие общества в целом, как совокупность экономических реформ и как изменение технологической стороны воспроизводства.

Основные результаты экономического раздела проекта публикуются в этом сборнике, а также представлены на сайте ИВ РАН <http://www.ivran.ru/project-modernization-models/253>. Электронная форма издания большей части материалов позволила сократить время и издержки на публикацию результатов, а также свести воедино уже сделанные ранее работы и новые результаты. Последнее важно по двум причинам. Во-первых, изучение модернизации востоковедами имеет длительную историю, и привлечение опубликованных ранее исследований необходимо для получения сводных результатов, поскольку многие эти исследования по-прежнему актуальны. Кроме того, проект изначально предполагал участие студентов, магистрантов и аспирантов в его разработке, а для них многие книги и статьи, опубликованные ранее, малодоступны.

В группе опубликованных работ книга Л. Ф. Пахомовой «Модели процветания (Сингапур, Малайзия, Таиланд, Индонезия)» и работы А. И. Яковлева «Модернизация как реформа системы» и «Механизм

общественных реформ в странах Востока. Учебное пособие». Кроме того, О. В. Маляров представил основные результаты своего большого исследования по экономике Индии в статье «Модернизация и структурные сдвиги в экономике Индии», написанной специально для проекта. Эти публикации были рекомендованы студентам (принимавшим участие в проекте) в качестве базы для их исследований моделей модернизации в странах Востока.

Работа И. В. Дерюгиной «Модели модернизации аграрного сектора», размещенная на сайте ИВ РАН, представляет прикладное направление проекта, нацеленное на применение зарубежного опыта модернизации в России. В предлагаемом сборнике это направление представлено статьей того же автора «Сельское хозяйство России в условиях догоняющей модернизации».

Другой работой прикладного направления в проекте, размещенной на сайте ИСАА МГУ им. М. В. Ломоносова, стала статья В. А. Мельянцева «Арабо-исламский мир в 1980–2000-е: тенденции и противоречия экономического и социального развития». На нее имеется ссылка в проекте по модернизации на сайте ИВ РАН. В статье анализируются истоки «арабской весны» с точки зрения специфики процесса модернизации в этом регионе.

Работы студентов в проекте можно разделить на три группы. В первой рассматриваются общие вопросы модернизации и ее модели в разных странах; вторая представляет комплексное экономическое исследование национальных моделей модернизации; в третьей анализируются отдельные отраслевые аспекты этого процесса.

В первой группе необычной и интересной является статья студентов ИСАА О. Ким, В. Кузнецова, А. Ни, Е. Первышевой, В. Тихонова, К. Шукюрова «Модернизация: содержание понятия». В этой работе анализируется лингвистическое содержание слова «модернизация» на арабском, вьетнамском, китайском, корейском, хинди и японском языках; показано, что смысл понятия «модернизация» в разных восточных языках различается. Те страны, которые сами проводят существенную модернизацию, толкуют этот термин расширительно. Те же, для которых модернизация сводится к импорту технических и потребительских новинок, трактуют его более узко.

Сравнительному анализу моделей экономической модернизации в странах Восточной Азии пос-

¹ См. обращение к участникам проекта директора ИВ РАН, д.и.н., проф. В. В. Наумкина и декана ФП МГИМО (У) МИД России, д.п.н., проф. А. Д. Воскресенского на сайте ИВ РАН <http://www.ivran.ru>

выявлена работа студентки ИСАА О. Ким «Сравнительный анализ модернизации в КНР и “азиатских тиграх”». Показано, что при огромных различиях масштабов, экономики и исторических судеб таких стран, как Сингапур, Южная Корея, Тайвань и КНР, отчетливо прослеживаются общие черты процесса экономической модернизации этих стран: «...всем рассматриваемым странам свойственна модель, состоящая из серии циклов, начинающихся с привлечения инвестиций в приоритетные на данный момент отрасли и заканчивающихся направляемой государством релокацией ресурсов в более наукоёмкие и капиталоемкие отрасли»².

Во второй группе проанализирован китайский и вьетнамский опыт модернизации. В работе Т.И. Галаянт «История идей модернизации и создания общества “скромного достатка” в Китае» рассмотрен процесс формирования понятия и стратегии модернизации китайскими элитами на протяжении XX и начала XXI века, а также основные этапы воплощения этих идей в социально-экономической политике КНР. В работе А. Ни «Роль внешнеэкономических связей в модернизации промышленности Вьетнама (1986–2010)» рассматривается вьетнамская модель модернизации — с опорой на промышленное развитие и открытую экономику.

Значительное число работ попадает в третью группу, в которой доминирует китайская тематика. Две работы студентки Института стран Востока О. Рахимьяновой посвящены исследованию развития информационных технологий в КНР. В первой рассматривается динамика отрасли, включая производство оборудования и программное обеспечение, развитие мобильной и оптоволоконной связи и Интернета, во второй анализируется государственная политика КНР по стимулированию развития этого комплекса отраслей. В целом получилось комплексное исследование отрасли, которая быстро развивается и имеет большое значение для Китая и мировой экономики.

Статья студентки Института стран Востока Е. О. Коробовой посвящена исследованию развития потребительского рынка КНР в период реформ,

то есть с 1980 по 2010 г. Эта тема мало разработана в отечественной литературе. В работе показаны разительные перемены в структуре потребления китайского общества в городе и деревне за время экономических реформ, а также географические различия потребления.

В проекте принимали участие и иностранные исследователи. Это магистрант ИСАА из КНР Хо Сяоянь, статья которого посвящена исследованию перестройки банковской системы Китая в условиях мирового финансово-экономического кризиса.

Таким образом, широкое привлечение студентов и магистрантов-востоковедов к работе в проекте оказалось продуктивным. Их вклад особенно весом в тех направлениях, которые требуют переработки большого первичного материала и грамотного и наглядного его изложения.

Представленные в данном разделе «Восточной аналитики» статьи — составная часть проекта. Важно отметить, что проект не получал финансовой поддержки, он выполнен на основе добровольного участия исследователей в разработке этой темы. Тем не менее, получены серьезные научные результаты.

Не все задуманное получилось. Не удалось создать базу знаний по модернизации, которая предполагалась как объединение и структуризация всего сделанного востоковедами по этой проблеме. Стало очевидно, что такого рода задачи требуют больших организационных и материальных ресурсов.

С публикацией статей по проблемам модернизации в странах Востока в выпуске «Восточной аналитики» за 2010 г. активная часть проекта по сравнению экономических моделей модернизации в странах Востока заканчивается, но это не означает, что исследований и публикаций по этой теме больше не будет. Уже запланированы исследования в этой области в Центре арабских исследований и Центре японских исследований ИВ РАН. По мере появления материалов этих исследований они будут представлены на сайте ИВ РАН и в других публикациях.

² Ким О. Сравнительный анализ модернизации в КНР и «азиатских тиграх». <http://www.ivran.ru>